



“我不能让水白白流掉,有了水,庄稼就能生长;有了水,就可以植树造林,绿化荒山。”  
“我选择了这条路,就一定要走到底,因为我离不开这片山林。如果我累倒下了,我的子孙后代会接替我一直走下去……”  
——刘吉传的话

# 刘吉传：前世今生“忘情水”

出了郯城县红花乡一直向南,就来到一座山前,这就是马陵山。上山前,记者为自己描绘了这样一幅图画:漫山遍野的花树,莺鸟欢歌,山泉汨汨,沁人心脾……可目之所及竟是成片裸露的岩石和干枯的杂草。沿山路一直往上,越来越多的松树映入眼帘,路旁不时出现几株盛开的迎春花。一汪碧绿的池塘出现在我们眼前,与周围乱石林立的秃山相比,这一汪水因其翠绿而显得格外富有生机。一座横亘于两座山之间的拦水大坝牢牢控制着这片水域。  
“你们一到山脚,我就歇着了。”一个手拿望远镜的中年男子向我们走来,一张黝黑的脸泛着红光。他就是被人称作当代“愚公”的刘吉传。



每次巡山时,刘吉传都带着自己的爱犬。片/本报记者 廖杰

## 1 “为继承父辈遗愿,我接过爹娘留下的锄头。”

站在大坝前,阳光洒在水面上,春风习来,荡起层层微波,好一派惬意的山水风光。  
刘吉传山上的家就安在大坝对面。在他家里,刘吉传讲起了父辈修建水库的故事。  
“我们联伍村就在山脚下,受地理条件限制,人畜饮水和庄稼灌溉一直是村民生产生活的主要难题,村民只能靠天吃饭。”50年前,刘吉传的父亲,时任联伍村党支部书记的刘开亮,为解决农业生产用水难题,带领村民奋战一年,在马陵山的山涧里筑坝建造水库。就在大坝竣工前夕,山洪爆

发,刘开亮到坝上开闸泄洪,不幸殉职。  
为完成丈夫的遗愿,刘吉传的母亲又踏上了修筑水库的征程。她和生产队施工组一起,没日没夜地在山涧中奋战了一春,终于垒起了一座大坝。然而,由于当时人力有限,技术力量薄弱,水库建成后无法正常蓄水。两度修建水库都未能如愿以偿,这件事成了父母心中永远的遗憾,也深深地刺痛了刘吉传的心。  
“我当兵回家探亲的时候,遍地种的都还是水稻,可复员回家后,这些全都变成了旱田。到了干

旱的时候没水浇地,乡亲们干着急没办法。”当年田野里满眼绿色稻田的景象一直深深地留在刘吉传的记忆里。  
2002年,刘吉传从乡里辞职回到村里,开始了放牛生涯。“每天都在山上放牛,随时随地观察地形,下雨天也在山里转。我看到山上下来的雨水特别大,但都顺着沟流走了。”要是在山上建个水库就好了,父母未竟的心愿再次浮现在刘吉传脑海里。“我在山里观察了整整两年时间,2005年春节刚过,我就下定决心建水库。”刘吉传说,“不能让水白白流掉。”

## 2 “自己决定的事是不能回头的,我要挺得住。”

建一座水库,对一个普通农民来说是项天大的工程,说它异想天开也不为过。  
“建一座水库投资大不说,回收特别慢,虽然建水库是为老百姓做好事,事实,可如果村民当时见不到效益,是不会承认的。”记者说出了当时所有人的担心与顾虑。  
事实上,刘吉传要建水库的想法在村里一传开,当时就炸开了锅。村民们议论纷纷:“刘吉传是不是疯了?”  
“如果遇到干旱的时候再去建水库就来不及了!”生性执拗、敢想敢干的刘吉传经过深思熟虑,最终下定了决心。“我一定要成功,没考虑后果。”刘吉传请来了县里的水利专家和技术人员,经过精密测量和勘探,最终定位在一个30多米深的峡谷里建一座拦水大坝。  
“要是能蓄水20万立方,就是一座中型水库,山下五个村庄都用不了,还可以输送到别村,所以我更有信心了!”刘吉传憧憬着大坝建好后的情形,这更加坚定了他的决心。  
2005年3月16日,工程正式动工。第一天动工就发生了一件令

人意想不到的事情。由于山高路远,驾驶打眼机的工人不小心连人带车翻到了山路边的干塘里,人被重重地压在车底下,听到呼救声的刘吉传吓了一跳,撒腿跑过去,把人救了上来。所幸工人并无大碍。心有余悸的工人对刘吉传说:“这荒山野岭的,太危险了,别往里撻钱了,干点别的吧!”第二天,工人再也没来工地。出师不利,刘吉传心里很不是滋味。“难道是我错了?”可他转念一想,既然要干,就一定百折不挠地干到底。  
困难一个接一个接踵而来。“沙料石料,几天涨价,常常需要重新工程预算;赶上麦收农忙,劳动力紧张也颇费脑筋;遇上下雨天,更是担心得要命,生怕雨水冲毁了坝基,淹了器具。”村民异样的眼光也让他无奈,常有人冷嘲热讽,说大锅饭时生产队那么多劳动力,都没修起水库,就凭他一己之力能建座水库?还有人说是他以修水库为借口,想多占点山场。  
对刘吉传来说,开弓哪有回头箭,他决定的事是不能回头的。“尽管有很大压力,但必须咬牙坚持下去。”  
山路迂回盘旋,崎岖不平,运送建材物料的车只能开到山脚下,刘吉传只好和工人们用别的车一点点往山上转。他一边调度转运物料,一边还要进行施工安排和质量监督,生怕一时疏忽,工程出了瑕疵。一天下来,刘吉传上山下山穿梭往返二十多个来回,胶鞋磨破了底,脚掌磨出了泡,晚上躺下来,浑身像散架了一样。一向坚强的刘吉传流下了开工以来的第一次眼泪。

## 3 “钱多少是个多?只要够花就行,能为乡亲们做点好事才是实实在在的。”

刘吉传原本有一个殷实富足的家庭,长他三岁的妻子对他疼爱有加,两个儿子在县城也有稳定的工作,再加上他平时搞电气焊加工,在村里是个幸福美满的上等家庭。可自从投建大坝以来,家里的积蓄就掏空了。  
三个月后,工程进入最紧张的施工期,资金难题压得刘吉传喘不过气来。从开工到麦收,先期东凑西借筹措的10多万元已所剩无几。“家里积蓄都花光了,我就去找娘家兄弟借,他在外打工挣点钱也不容

易,俺都不好意思借。”刘吉传的妻子告诉记者,她知道“愚公移山”的故事,她被丈夫的无私无畏和执着所感动,只要能帮丈夫一把她就知足。  
“钱多少是个多,只要够花就行,能为老百姓做点好事才是实实在在的。”刘吉传说道。  
不得已,刘吉传只得硬着头皮,跑遍了亲戚朋友,“多的借几千块,少的只借了40多块。最后,从信用社贷了20万元,总算保证了工期。”  
6月中旬,正当坝体浇灌进入关键时期,突

## 4 “如果我累倒了,就让儿孙们接着干。”

去冬今春,全市遭受百年不遇的干旱。看到乡亲们干涸的土地,刘吉传再次无偿放水为乡亲们浇地。  
3月初,刘吉传和妻子一起开闸放水,看着水一泻千里,夫妻俩心中乐开了花。“水放了七天七夜,村里的地全部浇了一遍。4月份种花生,如果还不下雨的话,我们还会开闸放水。”  
“农村小水利工程,谁投资谁受益。个人耗巨资修建的水库无偿给村民使用,你亏不亏?”记者话一出口,刘吉传笑了。“我修这个大坝不是为我自己,就是想把水蓄起来,让乡亲们不再看天吃饭。”  
水库建成后,刘吉传有自己的打算,“水库里养鱼,山坡上种花种树,搞一体化养殖,不出五年,山上林果飘香,鸡肥鸭壮,贷款肯

定还得上。”这是刘吉传当初的设想。七年过去了,这个设想实现了没有?  
从建坝开始,刘吉传就把家安在了山上。水库建好后,他开始植树,“一来可以涵养水源,防止水土流失;二来一些经济林木可以带来效益。”2005年秋,他满怀喜悦播种下希望,第二年树苗全部死亡。“扒开一看,树下全是石板,小树根本没法往下扎根,全部枯死了。”2006年春,刘吉传又买来树苗,这次他请人用炸药炸了300多个树穴,树苗终于成活下来。雨季到来,刘吉传在树周围用石块、土坷垃砌起一道矮墙,防止水分流失。雨水没有流走,树苗倒被淹死了。经历了两次失败,刘吉传总结了经验,2007年栽下的树苗全部成活。  
刘吉传夫妻种树的方式极其类似母亲孕育孩子——将树苗一棵棵栽在荒山秃岭上,然后几乎一日不离地守护在旁边。纤细的树苗在眼前一天天长高、长壮、成材、结果……栽下的树,不是一棵两棵,而是几万棵;在旁守护的日子,不是一天两天,是整整7年。上千亩的荒山绿了——无论我们怎样展开想象,也无法体会种树人对这片山林的无限深情。  
如今,山上果树开始挂果,刘吉传对未来充满了希冀:“等还完了款,有了积蓄,就实施水库二期工程,将水库大坝加高,加长,实现蓄水50万立方米。”这个目标虽然艰难,但刘吉传说,“我会一直坚持下去,如果我累倒了,也会让儿孙们接着干下去。”  
文/本报记者 林伟伟

### 大义临沂人短信评说

上期“大义临沂人——宋保印:愿一辈子做好事”见报后,读者们发来短信进行评说:  
182\*\*\*\*267:一个人做好事不难,难的是一辈子做好事,宋保印这辈子实在是太难了,祝福好人一生平安。  
137\*\*\*\*302:没有想到宋保印30多年来做了这么多的好事,这种道德高尚的活雷锋现在很少了,应该让学生们多学习这种无私无畏的精神。  
158\*\*\*\*608:“人之初,性本善”,宋大哥用自己的实际行动向我们诠释了善良的真谛,他的爱,简单而朴素。  
155\*\*\*\*965:谁都有遇到困难的时候,看到别人需要帮助,我们都应该像宋保印一样,伸出手,拉一把。  
187\*\*\*\*786:宋保印所做的好事每件都堪称“大义”,支持宋保印,临沂需要更多的宋保印。  
来自网易邮箱的邮件:看了临沂这位有情有义大哥的报道之后,我很受感动,人的一生也许会默默无闻,也许会声名显赫,宋保印一直都是在默默无闻地做好事,但在被救者的心目中,这位好人的大名一定会会长存于心。相信宋保印一定能收获别人意想不到的幸福与快乐。  
看了“大义临沂人”的感人事迹后,您有何感想和评论,请发送手机短信至短信平台,或发送电子邮件,让我们一起共议“临沂大义”,评说人间大爱。您的来信将在本报择优刊登。  
移动、联通、电信用户,请发送“210短信内容”限70个字符到106285322(资费0.5元/条,不含通信费);电子邮件请发送至dyly2011@163.com。  
本报记者 解玉洁

临沂市公安局交通警察支队罗庄大队  
临沂市公路局罗庄分局路政中队  
通告  
因罗庄收费站施工,自即日起,所有车辆由罗庄收费站南绕行,请广大驾驶员注意,特此通告。  
临沂市公安局交通警察支队罗庄大队  
临沂市公路局罗庄分局路政中队  
2011年3月21日

雪花啤酒招商招聘  
临沂市开元食品有限公司  
诚招三区各乡镇雪花啤酒代理商  
诚聘酒水区域经理,业务员,司机,营业员,送货员,会计  
电话:15054926111

奇光眼镜  
凭此根八折优惠券  
山东省首批获得生产许可证的单位  
地址:临沂蒙山商贸城南区南顺街  
热线:3098661 手机:13791530256  
E-mail:qyqy@126.com

启明星签约家教  
规定分数  
签订合约  
达不到目标退款  
100-053-0539  
高招:广厦里上:15054926111

白发变黑  
止脱生发  
见效付款  
专业治疗白发、斑秃、全秃、脂溢性脱发等  
电话:0539-0191040  
地址:兰山区人民医院东100米路南